

“永远做中国人民和中华民族的主心骨”

(上接第一版)

百余年来，中国共产党人为了心中的主义和信仰，前赴后继、百折不回，以坚不可摧的强大精神力量，带领人民救国、兴国、强国，铺就中华民族不断向上攀登的阶梯。

肩负大担当，在危急关头一次次勇挑重担、力转乾坤——

六月的永定河波光潋滟，映照出卢沟桥雄伟的身影。存留于桥面的古老石砖，铭刻着那一段可歌可泣的悲壮历史。

“起来！起来！”

80多年前，侵略者的铁蹄之下，山河喋血、家国破碎。当中华民族到了最危险的时候，中国共产党扶大厦之将倾、解万民于倒悬，率先吹响挽救民族危亡的号角，倡导建立抗日民族统一战线，凝聚起全民族抗战的磅礴伟力。

“莽莽神州，已倒之狂澜待挽；茫茫华夏，中流之砥柱伊谁？”

作为“中国工人阶级的先锋队”“中国人民和中华民族的先锋队”，中国共产党人视死如归，勇敢战斗在抗日战争最前线，以血肉之躯筑起钢铁长城，支撑起中华民族救亡图存的希望。

时空坐标的变化里，变化的是战场形态，不变的是中国共产党人的冲锋姿态。

2025年1月7日，海拔4000多米的西藏日喀则市定日县发生6.8级地震。习近平总书记作出重要指示强调，要全力开展人员搜救，全力救治受伤人员，最大限度减少人员伤亡。

党中央一声令下，广大党员星夜驰援，带领人民群众团结奋战，与时间赛跑、与死神竞速，鲜红党旗在抗震救灾一线高高飘扬。

越是艰险越向前。

抗震、抗洪、抗疫……当千千万万名党员的力量拧成一股绳，千千万万个基层党组织的战斗堡垒作用充分发挥，中国共产党以无比坚强的领导力，率领人民打赢了一场又一场硬仗，抵御了一个又一个风险，取得了一个又一个胜利。

富有大智慧，以卓越的战略远见和治理优势推动中国式现代化行稳致远——

2025年，是“十四五”规划收官之年，也是“十五五”规划谋篇布局之年。

近日，习近平总书记对“十五五”规划编制工作作出重要指示，要求“把顶层设计和问计于民统一起来，加强调研论证，广泛凝聚共识”。

“科学制定和接续实施五年规划，是我们党治国理政一条重要经验，也是中国特色社会主义一个重要政治优势。”

在党中央统一领导下，集中全党全国智慧，通过一个个五年规划，我们创造了世所罕见的经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹。

善弈者谋势，善治者谋全局。

“高瞻远瞩、见微知著，既解决现实问题，又解决战略问题，准确判断和把握形势，制定切合实际的目标任务、政策策略。在这里就能看出来，中国共产党人的这样一种风范，过去、现在、未来全部规划好、思虑到。”习近平总书记指出。

新时代以来，以习近平同志为核心的党中央观大势、谋大事，以高超的治理智慧和科学的决策部署，推进一系列变革性实践、实现一系列突破性进展、取得一系列标志性成果，确保中国式现代化稳步前行，960多平方公里的土地上活力奔涌，“风景这边独好”。

壮阔实践深刻昭示，党的领导是实现中华民族伟大复兴的根本保证，是党和国家事业不断发展的“定海神针”。

巍巍娄山关，滔滔赤水河。红色热土贵州遵义，一座中西合璧的两层砖木小楼静静矗立。

90年前，遵义会议在这里召开。这次会议，“事实上确立了毛泽东同志在党中央和红军的领导地位，开始确立以毛泽东同志为主要代表的马克思主义正确路线在党中央的领导地位，开始形成以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体，开启了党独立自主解决中国革命实际问题新阶段”。

站在历史的节点回望，更能洞悉时代前行的规律：坚强的领导核心、科学的理论指导，始终是我们党创造历史伟业的根本所在。

党的十八大以来，习近平总书记以马克思主义政治家、思想家、战略家的恢弘气魄，远见卓识，雄韬伟略，带领全党全国各族人民攻坚克难、披荆斩棘，建立非凡之功。习近平新时代中国特色社会主义思想以一系列原创性治国理政新理念新思想新战略，深刻回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，开辟了马克思主义中国化时代化新境界。

核心就是力量，思想就是旗帜。

新时代党和人民事业取得伟大成就，根本在于习近平总书记领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

事实雄辩证明，“两个确立”是新时代最重大政治成果、最宝贵历史经验、最客观实践结论，是党和人民应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保

证。

“我们党要搞好自身建设，真正成为世界上最强大的一个政党”



游人在位于上海的中共一大会址前留影。新华社记者 刘颖 摄

在巨幅党旗前重温入党誓词。

知所从来，思所将往，方明所去。在历史与未来的交汇点上，新时代中国共产党人不忘初心、满怀信心，步履铿锵再出发。

新的伟大征程上，为了人民，依靠人民——

在埃德加·斯诺诞辰120周年之际，北大未名湖畔的斯诺之墓，参观者络绎不绝。

上世纪30年代在延安采访时，斯诺注意到，陕北孩子喜欢把红军叫做“我们的军队”，农民谈到苏维埃时总是说“我们的政府”。在《红星照耀中国》一书中，他向世界真实展现了中国共产党这个“人民的党”。

与天下同利者，天下持之。“只要我们党始终为人民执政、依靠人民执政，就能无往而不胜。”

坚持人民至上，是新时代中国共产党人最鲜明的政治底色。

在黑龙江省漠河市洛古河村，年轻党员史先强和妻子沈欣扎根“最北夫妻警务室”，用心用情守护边境一方安宁；

在广西壮族自治区东兴市东兴镇七星社区，退休老干部走街串巷、不辞辛劳，为解决群众急难愁盼贡献银发力量；

在浙江省诸暨市枫桥镇枫源村，党组织创新探索重大事务“三上三下三公开”等村务治理办法，推动民事民议、民事民办、民事民管……

江山就是人民，人民就是江山。中国共产党永远与人民站在一起、想在一起、干在一起。

新的伟大征程上，敢于斗争，善于斗争——

无平不陂，无往不复。历史总是在曲折中发展前进。

当前，世界之变、时代之变、历史之变不断向广度和深度延展，改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多、对治国理政考验之大前所未有。

“以斗争求安全则安全存，以软弱退让求安全则安全亡；以斗争谋发展则发展兴，以软弱退让谋发展则发展衰。”习近平总书记的话掷地有声，“我们共产党人的斗争，从来都是奔着矛盾问题、风险挑战去的。”

2024年7月，党的二十届三中全会胜利召开。全会部署的300多项重要改革举措，很多都是难啃的硬骨头。

直面矛盾问题不回避，铲除顽瘴痼疾不含糊，应对风险挑战不退缩，全党上下必须“以一往无前的胆魄和勇气”，通过顽强斗争打开事业发展新天地。

既要增强斗争意志，也要掌握斗争规律。

“百年变局，一件事一件事出来，一会儿灰犀牛，一会儿黑天鹅。对变化莫测的形势要有一种底线意识、危机意识”，习近平总书记指出。

精准洞悉时与势，辩证把握危与机。

2023年2月，学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上，面对党内“关键少数”，习近平总书记谋深虑远：“要有很强的风险洞察力、预见力，也就是要有草摇叶响知鹿过、松风一起知虎来、一叶易色而知天下秋的能力”“脑子里要有一幅全景图，经常分析研判，对潜在的風險要有科学預判，备足工具箱、下好先手棋、打好主动仗”。

惟其艰巨，所以伟大；惟其艰巨，更显荣光。中国共产党依靠斗争走到今天，也必将依靠斗争赢得未来。

新的伟大征程上，上下同心，万众一心——

“红军要帮助回夷谋解放”。四川省凉山州彝海结盟纪念馆里，一块木板记述着1935年5月时任中央红军先遣队司令员刘伯承与彝族首领小叶丹歃血为盟的佳话。

90后的今天，换了人间的凉山大地，一条条大路蜿蜒于崇山峻岭间，一座座民居依山傍水、错落有致。在党组织的带领下，各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起，互帮互助、携手奋进，共同绘就乡村振兴新篇章。

党心、军心、民心昂扬振奋，志气、底气、骨气空前增强。万众一心的奔赴，汇聚成国家和民族不可阻挡的前进势能。

2024年金秋，习近平总书记一周之内先后出席庆祝全国人民代表大会成立70周年大会、庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会，“坚持党的领导”“团结奋斗”成为两场历史性盛会共同的关键词。

大木百寻，根积深也；沧海万仞，众流成也。

“我们这一代共产党人一定要传承启后，继往开来，把我们的党建设好，团结全体中华儿女把我们国家建设好，把我们民族发展好，继续朝着中华民族伟大复兴的目标奋勇前进。”习近平总书记的话字字铿锵、重若千钧。

历史进程不可逆转，百年大党一往无前。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，新时代中国共产党人必将团结带领亿万人民铸就新的历史伟业，创造新的更大辉煌！

(新华社北京6月29日电)

(上接第一版)综合出生率和死亡率指标，再结合自身的人口基数，最终，盐湖区的自然变动人口2024年增加1000多人，河津市增加500多人，分列全市前两名。而其他县市，2024年的自然变动人口都是负增长。

提高出生率，是一项综合性的社会工程。但一些办事程序上的精简，肯定是在内的。

2023年年底，我省开始全面推广新生儿“出生一件事”联办服务，新生儿父母可在线申请，一天之内办完出生证出具、接种证办理、户口登记、医保参保、社保卡申领等事宜，彻底解决了群众办证多环节、多处跑、来回跑等问题。

其实，早在2020年，新生儿“出生一件事”问题已在盐湖区“破冰”。

当年，盐湖区创新性推出了出生证、预防接种证、户口簿、社保卡“四证联办”集成服务，新生儿父母在孩子出生后可直接在助产机构申报，填写一张申请表就可以方便地办理4个证件。2021年，此做法被省政府通报表扬。

2024年，盐湖区常住人口新增15811人，贡献率更大的是迁移流动人口指标。

盐湖区常住人口去年净流入14714人，属“一家独增”，其他县市则全部净流出，最少的1000多人，最多的5000多人。需要注意的是，从全市来看，常住人口也是净流出2.2万多人。仅以数字比较，盐湖区相当于吸纳了全市其他县市净流出人口总量的40%。

从数据可以看出，盐湖区的人口增长有着区域单极化的明显特征，其人口吸纳动力，主要源于独特的区位优势和政策、产业、医疗、教育、文化、就业等资源聚集共同推动的虹吸效应。

美好生活在哪，人就在哪

人们对美好生活的追求，是推动人口迁移流动的重要动力。其中，优质的教育、医疗资源是很多家庭选择定居城市的重要考量因素。近年来，盐湖区特别注重教育、医疗等公共服务领域的持续投入，为人口增长提供了重要支撑。

穷不能穷教育。有着尊师重教传统的运城人，在孩子教育上一惯舍得投入。特别是农村，很多人都把孩子送到县城或运城中心城区接受更好的教育。一些年轻夫妻在孩子学校附近找个谋生的活计，边工作边陪读成为城里的常住人口也不新鲜。

运城中心城区拥有全市最好的教育资源，学校密度也是全市之最，自然引来基数庞大的就读、陪读群体。近3年来，市区两级加大投入力度，在中心城区持续增加优质学位。新建圣惠小学、第二实验小学(原王庄小学)、规划十小，改扩建后稷小学，新增公办学位7800个。

特别是2022年，盐湖区对30所民办义务教育学校进行分类处置：转公学校7所、停招(办)学校6所、政府购买学位学校12所、保留民办学校6所。除保留的民办学校外，其他类型学校的日常运转，均由政府按小学5800元/生·年、初中7800元/生·年核算拨付经费，大幅减轻了群众的教育支出。义务教育回归公益属性，这让中心城区优质教育资源的性价比进一步拉高，对特定人口的吸纳力更强。

除了教育，中心城区还聚集着数量众多的市区两级医疗机构，优质医疗资源丰富。

作为我市唯一的公立三级甲等综合医院，运城市中心医院于2023年年底正式启用住院部，新增床位500张。目前，规划编制床位1500张的市人民医院项目和规划编制床位800张的市中医医院中医特色重点医院项目正在建设，投入使用后，在进一步优化全市医疗机构布局、改善群众就医条件的同时，中心城区优质医疗资源的数量和质量将进一步提升。

盐湖区常住人口群体庞大，发展商贸业有着得天独厚的优势。如今，盐湖区形成了以万达广场、沃尔玛为主体的东部商圈，以购物中心、大型街为主体的西部商圈，以泰山根·运城印象等为主体的南部商圈，以国科欢乐港、黄河新世界、红星美凯龙、吾悦广场为主体的北部商圈，以南风百货、华曦广场、苏宁广场为中

心的中部商圈。丰富的商业业态不仅吸引了河南三门峡、陕西渭南及临汾等周边城市人群前来消费，更放大了对流动人口的吸引力。

在中心城区，每一个楼盘的宣传页上，都会着重强调其所在区域的教育、医疗、商圈等方面的优势资源，这是找准了人们在置业选择时最核心的考量因素。近几年，房地产市场调整，中心城区房价增速放缓或停滞，甚至一些楼盘价位下探以清库存，这让改善型购房群体持币观望，但也给了刚需群体低价抄底入场的机会。

相对于省会城市和一线城市，地级市中心城区胜在相对较低的房价和生活成本；而相对于县级城市，又胜在更好的基础配套和发展机会。上下权衡，在迁移流动群体特别是源于农村的这部分群体，地级市中心城区的性价比优势明显，成为他们既要追求美好生活，又能兼顾老家乡愁的理性选择。

人随岗位走，人随产业走

王雪冬以前在天津工作，傅武毅以前在广东惠州工作，谷旭东以前在重庆工作……本是运城人的他们，回到运城成为“常住人口”，源于今年1月山西蓝翼数字科技有限公司的成立。

这个以虚拟现实、数字孪生、动画设计为主营业务的新公司，从外地返运的职员人数就占到95%。“我当时在重庆上的大学，读动画专业，因为当时运城没有这方面的岗位，毕业后就在重庆当地就业。这次接到公司招聘电话后，就立马回到了家乡。”谷旭东说。

人随岗位走，人随产业走，这是人口流动的另一条基本逻辑。盐湖区通过加速产业转型升级，创优人才生态，推动“人、产、城”互促共进，以更好的就业机会与发展空间，吸引人才、聚集人才，留住人才，打造投资兴业的沃土、成就梦想的高地。

近年来，盐湖区坚持需求导向，聚焦重点产业、重点领域，持续实施高素质青年人才引进计划，2021年以来为党政机关、教育、医疗等领域共引进668名高素质青年人才。如果加上市级层面，这个数字会更大。同时，市区两级还为引进的高素质青年人才、高层次人才等各类人才发放人才津贴补贴，持续强化住房保障、子女入学、职称评聘等要素保障。

作为城市竞争力和吸引力的重要组成部分，好的营商环境有时会“无中生有”地带来一家新的企业甚至一条新的产业链。

前几年，广东宏明空调因为厂房建设一时间不到位于盐湖区临时“过渡”。后来，因为盐湖区优良的营商环境，企业由“过渡”变成了“常住”，不仅自己留了下来，还成功引进了贝园宏明、赛斯流体技术、阿咪吧热能科技、阿姆斯壮等产业链上下游配套企业，在盐湖高新区打造了一个新的中央空调制造产业链条。这个“落地一个项目、培育一个链主、带动一批企业、形成一个产业”的成功实践，被列为山西省开发区典型经验进行推广。

新的企业意味着新的就业岗位，甚至可以部分转化为新的人口增量。作为运城市唯一市辖区，盐湖区集中发展二产、三产以及以采掘为代表的新兴产业。产业业态更丰富，就业机会更多，往往意味着更多的常住人口的吸纳力更强。

除了教育，中心城区还聚集着数量众多的市区两级医疗机构，优质医疗资源丰富。

作为我市唯一的公立三级甲等综合医院，运城市中心医院于2023年年底正式启用住院部，新增床位500张。目前，规划编制床位1500张的市人民医院项目和规划编制床位800张的市中医医院中医特色重点医院项目正在建设，投入使用后，在进一步优化全市医疗机构布局、改善群众就医条件的同时，中心城区优质医疗资源的数量和质量将进一步提升。

近年来，盐湖区强化政策宣传，精准搭建企业和求职者就业供需平台，线上线下双驱动拓宽就业渠道，织密基层就业服务网络，确保重点服务群体知晓政策、理解政策、享受政策。

人口净流入趋势，是盐湖区经济社会蓬勃生机和强大吸引力的映射，为其未来长期发展奠定了人口基石，积蓄了新的发展动能。

盐湖区的人口增长，本质上是一场关于城市发展逻辑的深刻变革，其有特殊性，更有可以概括为“势”的普遍性——科技创新激活产业动能、制度创新释放人才红利、生态创新重塑空间价值。在此前提下，将人口视作宝贵的资源，降低成本、提升服务，就会优化人口结构，持续吸引人口流入，推动区域更高质量发展。

本版责编 冯婷婷 校对 白洁 美编 冯潇楠

通 告

山西省风陵渡黄河公路大桥经有关专家论证测评，结论为限载30吨以上大型货车通行。为确保安全，已设置限载标志，从2025年7月1日起至2025年12月31日期间，过往荷载30吨以上的大型货车禁止通行。请过往陕州、河西方向车辆绕行省道平风线或运风高速一运宝高速公路黄河大桥。

特此通告

运城市公安局

2025年6月25日